

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.365

Palma de Mallorca.—Jueves 22 de Septiembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro, y en un frente de más de 3 kilómetros, se coronó la zona de atrincheramientos enemigos, cayendo guarniciones enteras en nuestro poder, ascendiendo los prisioneros a varios centenares

En dos días han sufrido los rojos 5.000 bajas, siendo muchísimo el material abandonado.— Los desesperados ataques rojos en otros sectores se han estrellado, sufriendo grandísimas pérdidas

En dos días hemos derribado 8 aviones rojos.—La aviación nacional bombardeó el puerto de Almería y el aeródromo de San Javier

EL GOBIERNO DE PRAGA HA ACEPTADO PLENAMENTE EL PLAN ANGLO FRANCÉS PARA SOLUCIONAR LA CUESTION SUDETICA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21

En el día de hoy ha continuado el enérgico avance de nuestras tropas en el sector del Ebro, coronando las fuerzas nacionales en brioso ataque y en un frente de más de 3 kilómetros, la zona de atrincheramientos enemigos. Guarniciones enteras han caído en nuestro poder. El número de prisioneros hechos no se conoce aún exactamente, pero ascienden a varios centenares, habiéndose recogido muchos muertos sobre las posiciones avanzadas.

El enemigo, que en esta aventura llevaba sufridas más de 50.000 bajas, según declaraciones de médicos, oficiales y comisarios que han caído en nuestro poder, ha sufrido entre ayer y hoy 5.000 bajas más, siendo muchísimo el material abandonado que nuestros servicios han empezado a clasificar.

La grave situación de las tropas enemigas que pasaron el Ebro, ha inducido al mando rojo a ordenar desesperados ataques en otros sectores, donde se estrellan los esfuerzos rojos, sufriendo grandísimas pérdidas y habiendo abandonado centenares de muertos. Así en la Sierra de Javalambre, sector de Manzanaera, los ataques a nuestras posiciones avanzadas le han ocasionado numerosísimas bajas, entre ellas gran número de muertos y prisioneros, y en los frentes de Andalucía, sectores de Villafraña, Villa del Río, Valenzuela y Puerto Calatraveño ha sufrido también un durísimo quebranto, cogiéndoles más de 500 muertos y unos 150 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron derribados en combate aéreo 4 aviones rojos, y hoy otros 3 en combate y uno por nuestra artillería antiaérea, en total 8 aviones abatidos en los dos días.

En la noche del 18 al 19 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería, y en la del 19 al 20 otra vez el mismo puerto y el aeródromo de San Javier, en el que se incendiaron y destruyeron hangares y depósitos de gasolina.

Salamanca, 21 de Septiembre de 1938.—3er. Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de guerra vivida

Espectáculo extraordinario en el aire

El pasado día dos, hubo espectáculo extraordinario. Una cosa que todos hemos visto —en cine—. Para verlo, algunos de la «pacífica» retaguardia, se arriesgarían a asomar «el coco» en la vanguardia. En fin, una lucha aérea.

En el cielo aparecieron nueve aparatos de bombardeo rojos, «DEFENSADOS» por diez cazas. Simultáneamente, por otra parte, también los rojos intentaron pasar las líneas nacionales. En esto, aparecieron nuestros cazas, que tuvieron que dividirse en dos grupos, para detener a las escuadrillas rojas. Los aparatos que quedaron en la parte que yo distinguía, se separaron de uno en uno, y dos de ellos embistieron a los rojos, colándose detrás de los bombarderos, comenzando a ametrallarlos.

Los cazadores rojos, no se movían, creyendo quizás que se les aplaudían por su «hazaña». Yo creo que sería aquello de «el uno por el otro y la casa sin barrer». Mientras los dos cazas nacionales seguían dando metralla; en vista de lo cual, los nueve bombarderos decidieron evacuar su vientre donde se encontraban, explotando la carga en pleno descampado. Pero ya era tarde, pues uno empezó a echar humo por la cola —como en el cine— y describiendo una gran circunferencia, fué a estrellarse contra el suelo.

Otra vez fueron a la carga los nuestros, y dos aparatos enemigos hicieron unas volteretas y se vinieron para abajo, incendiándose por el camino. Los cazas

rojos se dividieron entonces e intentaron intervenir, pero al mismo tiempo, los restantes nuestros, que estaban a más alta cota, se lanzaron raudos sobre ellos, que a excepción de uno, abandonaron a su suerte a los bombarderos y «se dieron el bote». En cuanto al otro, caro pagó su osadía, viéndose ametrallado por uno de los nuestros en cruce, hasta que el rojo capotó sin echar humo al iniciar la caída, anunciándonos su «llegada» al suelo, una gran llamarada y negra humareda.

Una vez derribado el rojo, el nacional se reunió con los demás y se inició la persecución de los restantes, derribándose el referido día —según el comunicado oficial— once aparatos rojos, no quedando en el campo más vestigio del combate, que los restos humeantes de los aviones derribados.

F. R. S.
Reconquistando España, en el frente de Extremadura.
La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brando Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torreg Riera

COLABORACION

“Recuerdos sin hilación,”

Y fué ayer... En un ayer que desclava la tensión nerviosa en que nos dejó, que hace enmudecer de espanto.

Es hoy y aun creo vivir aquellos días...

Y han pasado dos años... Busco recuerdos y los veo confusos, lancha sin timón, en mi agitada mente.

Quisiera recopilarlos, formar un album con sus hojas tristes y leer... Pero es en vano el empeño pues lo hallo en desorden, flechas sin haz, y no me dejan lograr la meta de mi deseo.

Y así en revuelo de pájaros heridos, en agitación de todo mi cuerpo, en un saber que se sigue siendo cuando mil veces nos vimos dejando de ser, en una mescolanza cok-tail, me veo obligado, ante lo confuso de mi memoria, a reflejarlos en un papel y escribo.

«Eran sonidos huecos de parca hambrienta que pululaba en busca de víctimas, que se introducía en los hogares, destruyendo su tranquilidad, cebándose en sus espantados seres, huéspedes de honor en su incesante y macabro convite.

Mozabebes de quince años empuñando un fusil y disparando a mansalva. Horror en los semblantes del transeunte que no puede evitar el salir a la calle; precisa vivir, respirar, calmar su terror fundado ante el infierno humano en que se ha visto situado. Pero la calle le horripila, busca su hogar y no lo encuentra; ha desaparecido, se ha fusionado con la masa y se ha desquiciado hasta perder su paz, su calor; robado, saqueado, vilipendiado, ha tenido que refugiarse en otro sitio y vivir... Tal vez sería breve su existencia —como pedía a Dios que así fuese!— Prolongar tal suplicio, no dar fin a mi eterna agonía era una crueldad y yo buscaba la muerte, la deseaba, la llamaba, llegué a introducirla en la locura de mi mente como un ansia malsana, pero no la encontraba, vivía con ella a todas horas y me daba horror. No era esa la muerte que deseaba para mí, no quería ser «asesinado», quería morir como lo que era, como un español, cara a cara, defendiéndome, en una lucha titánica hasta el exterminio. Y a pesar de mi valor la esquivaba a cada instante, era una buena presa para ella y huía, tenía el miedo pueril de morir ante un plique, como otros muchos y desgraciados amigos, tan deseosos de luchar como yo pero que de nada les valió al verse entre las garras de la hiena, sedienta de aniquilar lo mejor de cada sitio por ser lo peor de todos los demás.

«Como envidiábamos a los que des de la otra España, la nuestra, morían con gloria, al querernos hacer suyos, al irnos haciendo suyos a cada instante que pasaba en los que ibagando terreno de enemigos viles que hallaban repleto de inmundicias, ruinas, ca láveres!...

«Que chiquitas dejaban a las hispas nocturnales de los Altos Hornos las fogatas que luminaban las noches rojas en que mea de conventos, iglesias, obras de arte y todo cuanto dignidad y religión representase!

«Con qué satíricas y sardónicas danzas y voces celebraban el rito suicida de su Patria, el aniquilamiento total de su historia grande y fuer-

te que entre brasas se consumía como entre pavesas de ensordecedora rabia nos consumíamos todos ante nuestra impotencia en lo descomunal del crimen que con lo más querido de todo buen español estaban cometiendo!

Gritos que no salían de nuestras gargantas se reconcomían en el fondo de todo nuestro ser! Y gritos de recriminaciones nos parecía oír salir de entre las llamas que lo iban consumiendo todo sin respetar nada.

Monjitas arrancadas del silencio claustral, despojadas de todo lo que más amaron que era su convivencia con Cristo, ultrajadas, llevados por la vía pública ante el entusiasmo de la horda mezclada a su terror, sirviendo de juego a los indignos que las martirizaban, a los cobardes que las asesinaban, a las tiorras que las desnudaban de todo su más querido respeto de sí mismas e insultaban con blasfemias antirreligiosas. Y nosotros lo presenciábamos, nos jactábamos de hombres, teníamos que ver tal ofensa, presenciar tan terrible crimen y mordernos la desesperación que de nuevo nos producía nuestra nulidad.

Y así días... meses....

Viviendo en el ambiente cada vez más inmundo y repelente que jamás le fué dado conocer a ser humano. Siendo cada vez más estrecho el círculo vicioso en que, involuntariamente, estábamos filtrados y del que no podíamos salir por vivir en una conejera rodeada de perros hambrientos que espiaban todos nuestros movimientos, todos los actos de nuestra cotidiana vida, para saltar como tigres ante el más insignificante intento de huida. Huída que yo fraguaba a todas horas. Huir, ¡cómo suspiraba y anhelaba ver llegar el momento de encontrarme entre los míos!

Con qué ansia escuchábamos la voz del speaker nacional, dándonos noticias de sus victoriosos combates, de las heroicas jornadas y de las repetidas proezas de nuestros soldados, alma y cuerpo de esta gesta, encarnación de las repetidas y continuas victorias. Nos lo jugábamos todo por saber la verdad, de la que tan alejados se nos quería tener mintiéndonos en sus noticias con una desfachatez sin tasa. Nada nos parecía peligro y en nada éramos tan perseguidos como en escuchar las ruidos nacionales.

Cuántas e interminables eran las viles acciones de que tuvimos que ser testigos.

Pero al fin llegó el ya increíble día, en que libres de las cadenas, mil veces peores que las del más duro hierro, las de la opresión marxista, me encontré entre los míos, con mis hermanos, con los que saben de la lucha honrosa y digna, con los que nunca se dedicaron a matar y asesinar por el placer de hacerlo, con los españoles de verdad, los que tienen religión y fé, los que creen en el triunfo cercano y final por estarlo saboreando diariamente en sus incontables victorias, con los que tienen un solo hombre que les orienta y rije en todas sus jornadas y con los que saben de disciplina y obediencia, no de insubordinación y conatos de indisciplina continuos como los cobardes y criminales que vamos deshaciendo y aniquilando.

Buscaba la muerte, sí, pero como

El Estado nuevo, que no es precisamente el Estado liberal, tiene una doctrina y es su realizador en la vida. Por eso sería ir en contra de su propia sustancia el que permitiese que en España volviesen a retoñar doctrinas o partidos opuestos a los suyos.

FERNÁNDEZ CUESTA

ACOTACIONES

LA NORMALIDAD DE NUESTRA RETAGUARDIA.— Si quisiéramos aportar pruebas de la perfecta normalidad que reina en la retaguardia de la España Nacional, podríamos diariamente aducirlas, pues son constantes y patentes. Con ello se demuestra que el triunfo de las armas nacionales no solo es justo intrínsecamente, sino que es también merecido.

Fué uno de los gerifaltes rojos que, al principio de la campaña, cuando aun los nacionales no contaban con otra cosa que el entusiasmo y la fé, dijo que la guerra la ganaría quien tuviera el oro. Lo intentan, evidentemente, los enemigos de España; pero pronto vieron que no era el oro —a pesar de la frase napoleónica— la base que garantizase el triunfo.

Y entonces se lanzó la máxima de que quien ganaría la guerra sería el que tuviera la retaguardia mejor organizada. Y en cuanto a la organización de la retaguardia roja, hablen por nosotros, que no la conocemos, cuantos se hallan hoy en el campo nacional, y han vivido en la zona roja.

Un anuncio que estos días publican los periódicos evidencia cual es el estado de la vida en España. No es bastante la realidad de que contamos con alimentos más que suficientes para el consumo, ni que contamos también con elementos de toda clase, siquiera la casi total producción esté destinada a las necesidades primordiales de la campaña, ni que las autoridades velen cuidadosamente para el bienestar del pueblo, en su amplio, y no político, sentido.

Aún nos podemos permitir el lujo de organizar concursos para buscar artistas de cine. Y esto, que parece trivial, tiene un valor sintomático innegable. Un país que, en plena guerra civil, no solo cuida de su vida normal, en cuanto a lo necesario, sino que puede dedicarse a organizar una industria ligada con el arte, que en los tiempos pretéritos apenas se había iniciado, da una prueba terminante de la más envidiable normalidad.

Ya pueden ir diciendo las radlos rojas que hay motines y desavenencias en nuestra retaguardia; que no tenemos que comer; que se vive mal. Con enseñar el anuncio que nos ha sugerido este comentario podremos decir: Tenemos todavía tiempo y nos sobra tranquilidad para las cuestiones anecdóticas e intrascendentes.—R.

la deseaba, luchando, destrozando ejércitos de miseria y deshonor de todos los demás países, formando un cuerpo más entre los mil y mil héroes de mi España, reconquistando mi Patria. Buscaba la muerte sin tener un motivo para esquivarla, sin miedos, entre otros muchos españoles, con alegría y entusiasmo que daba pujanza a nuestro valor, osadía a nuestros avances y realidad a nuestras victorias.

Ya podía dormir tranquilo los interminables insomnios pasados, reconstruir mi hogar aniquilado y vivir... vivir entre seres civilizados, no entre bestias ahitas de sangre, de crimen.

Que cerca están aquellos días y que turbios y lejanos los veo cuando quiero ir en su busca para contar recordará y creer que fué un sueño de demente, de desahuciado. Que lejanos los tiene mi memoria ya fría y hueca para sufrir, caliente y fogosa para gozar mi resurrección.

Son tantos los temas de horror que prefiero olvidar, no pensar en nada que no sea la realidad latente del momento, de mi existencia en la España de Franco, ni despertar en el entusiasmo continuo de todos hacia él.

Poder escuchar las noticias de nuestros triunfos y colaborar a ellos. Saber que la luz es clara y alegre, no negra y triste como la ven mis hermanos que quedaron entre los que nada saben de alegrías porque la muerte siempre ha sido oscura y ellos la siembran por doquier que pisan con saña crueldad.

Olvido que estuve allí, que viví allí y que tuve que permanecer indiferente, autónomo ante las mil barbaridades que me ví forzado a presenciar, ante los vandálicos actos que diariamente cometían y de los que yo era testigo mudo sin poder hacer nada por evitarlo.

Hoy veo borrarse el siniestro esqueleto del ayer, veo trocarse, por obra de magia, en luz y verdad mi sueño de hallarme en la España Grande que todos estamos reconstruyendo, en la España Libre que todos deseamos y en la Unica España que todos queremos para la paz, libertad y grandeza de nuestra próxima y absoluta liberación de la Patria que todos tendremos regida por el Caudillo.

FRANCO, FRANCO, FRANCO

JARRIBA ESPAÑAL.

CARMEN B. DE DICENTA

P. 16-9-38.

CARTA LLENA DE EMOCION

Carmencita Franco, escribe a los heridos hospitalizados

Vitoria.—Carmencita Franco ha enviado a los heridos del hospital la siguiente carta:

Torres de Mérida.—Tercer Año Triunfal. Para los heridos del Hospital Militar del Seminario de Vitoria. Lo primero de todo mi enhorabuena a los heridos de ese hospital, que a pesar de lo que sufren, tienen espíritu suficiente para hacer concursos, dando la sensación de alegría y patriotismo. Muy agradecida a los obsequios que me han enviado; ¡qué bonito tanque! y está admirablemente

hecho; también sé que todos los objetos son a cual más curioso; desde luego son todos unos artistas y cuando vaya a Burgos, que ire un día de éstos les llevaré tabaco y si no puedo se lo enviaré. Agradecida. ¡Arriba España! Carmencita Franco.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

CRONICA DE GUERRA

A pesar del tesón de los rojos, los soldados de Franco triunfan

Continúa el enemigo sus desesperados ataques en el sector de Levante. Parece ser que su principal objetivo es alcanzar la carretera de Sagunto.

Este propósito nos parece tan inadmisiblemente igual que si se desarrollase una ofensiva sobre el Turia para tomar Jaca. Nosotros no solo contenemos a las hordas atacantes sino que hacemos cundir la demoralización entre sus combatientes.

El mando rojo sigue presentando tropas de refresco que van estrellándose frente a nuestras líneas. Ayer un batallón rojo tuvo que replegarse después de sostener un fuerte combate que diezmó por completo sus líneas.

Hemos de decir en honor de nuestras tropas que el enemigo lucha con tesón y que la infantería enemiga ha empezado a moverse en un mejor plan maniobrero.

Los marxistas a costa de innumerables fracasos aprenden de cada día y por esto el heroísmo de los soldados de España es más digno de resaltar porque oponen al ataque rojo su esfuerzo, voluntad y sangre.

Para honra y orgullo de España hemos de reconocer que las tropas marxistas presionan fuertemente y

por esto la realidad de la guerra tiene que admitirse pese a todas aquellas frases demasiado optimistas aunque de buen sentido para adoptar la guerra con toda su crudeza. Nosotros claro está que siempre salimos con la nuestra, debido al gran genio de nuestro Caudillo y el valor combativo de nuestras huestes.

La infantería roja quería avanzar sobre las posiciones del sector de Manzanaeda y a tal propósito dirigió sus ataques contra las primeras estribaciones y contra la loma que ya se hizo famosa en nuestro furioso avance sobre Barracas y como siempre los soldados de España han salido vencedores en la pugna entablada entre la voluntad de avanzar y la de resistir porque los soldados de Franco son únicos y han puesto coto a todos los propósitos de las filas atacantes.

Acaso mañana el mando rojo busque más refuerzos y sacrifique más vidas esterilmente e invente nuevas farsas triunfales para mantener la atención de sus combatientes y lanzar otra vez sus huestes en aquellas montañas de una aridez que hieren en donde les espera un fatal desenlace.

EDUARDO FONTBONA

PALABRAS FRANCESAS

Las rutas de guerra

Está siendo muy visitada nuestra ruta de guerra del Norte. Son dignos de anotar los comentarios que acerca de ella se hacen.

Ultimamente nos han visitado los franceses, una comisión de buenos amigos de España, los cuales han hecho elogios de la España Nacional, de su organización y del orden que en ella existe así como del espíritu de camaradería que en ella reina.

Le Peuple, con motivo de la peregrinación de los franceses a Santiago dice: Un grupo de franceses aprovechando esta peregrinación han visitado toda la ruta de guerra del Norte.

En todos los pueblos por donde han pasado en la España Nacional han sido objeto de cariñoso recibimiento cosa que prueba que en la España de Franco no se desea sino la paz.

Los sacerdotes que dirigen nues-

tra visita han sido recibidos con toda clase de amabilidades y atenciones y los caballeros que con ellos iban han sido alojados de la manera que mejor han podido los españoles.

España demuestra que solo desea la paz y ha tenido ocasión de demostrar a esta embajada francesa de católicos que han acudido a España para demostrar que en el buen pueblo francés existe todavía aquel sentimiento tradicional de amistad que le unió con España.

Los peregrinos franceses a su llegada a la Ermita oraron y en todos los rostros se veía el reflejo de una amistad sincera.

En Santander fueron obsequiados en el Club Marítimo teniendo que pronunciar palabras de agradecimiento Mr. Pichón, jefe de la expedición.

Así hablan los que visitan nuestras rutas de guerra.

UNA PRUEBA MAS

Las naves contrabandistas que usan pabellón inglés

Cinco intérpretes en el Tribunal de Londres, para entender lo que dicen los marineros de una nave británica.

Londres.—Una luminosa y humorística demostración de cuán falta de fundamento es la pretensión de ciertos barcos que trafican con los puertos de la España roja enarbolando la bandera británica y piden la protección de los buques de guerra ingleses, es la que se ha hecho hoy delante del tribunal del puerto de Londres, en el cual ha sido necesario recurrir a cinco intérpretes para poder entender lo que decían los miembros de la tripulación inglesa de la «ave inglesa» «Dover Abbey».

Delante del juez ha comparecido toda la tripulación del buque, compuesta de cuatro yugoeslavos, tres rumanos, dos chinos, un portugués y un marroquí, ninguno de los cuales sabía una palabra de inglés. Por lo demás, la nacionalidad de los que han dicho ser yugoeslavos, portugueses y rumanos, está puesta en duda, y no tendrían nada de extraño que se tratase o bien de

rusos soviéticos o bien de refugiados de cualquier otro país que adoptan a cada momento una nacionalidad prestada.

El «Dover Abbey», perteneciente a una de tantas «sociedades de navegación» fundadas en estos últimos tiempos para hacer contrabando de armas en España, hacia de lanzadera entre los puertos franceses y los de la España roja. Hacia el 15 de julio, con un cargamento de mercaderías diversas, cargado en Barcelona, dejó el Mediterráneo y llegó a Londres. Una vez desembarcada la carga, la tripulación recibió la orden de llevar el «Dover Abbey» a Cardiff. En lugar de esto, los marineros, con la intención de quedarse en Inglaterra, dejaron el barco y procuraron perderse en el puerto de Londres. La desaparición fue señalada el seis de agosto y la policía logró en breve tiempo arrestar toda la tripulación y llevarla delante del juez, el cual no ha podido menos de subrayar «las características verdaderamente británicas» del «Dover Abbey» y de sus tripulantes.

Pagaría hasta 200 pesetas mensuales por un piso o torre amueblados.

Escribir detalles a la Administración de EL DIA, Danús, 2.

CONSEJO DE MINISTROS

Se da cuenta de la situación política externa y se aprueban diversos decretos

Burgos.—En la tarde de ayer se reunió el Consejo de Ministros, de cuya reunión ha facilitado el ministro del Interior en su calidad de Secretario del Consejo, la siguiente referencia:

El ministro de Asuntos Exteriores informó sobre el problema de Checoslovaquia y los de actualidad internacional. El Gobierno ha examinado la situación de Europa, viendo con satisfacción la actitud solemne de Italia y la del Führer-Canciller de Alemania, así como la del Primer ministro inglés, siendo su deseo cooperar también con los medios a su alcance, para la

obra pacificadora por aquellos realizada. También se examinó la política interior de España; los ministros examinaron minuciosamente y fueron aprobadas, leyes de los Institutos de Segunda Enseñanza. Se aprobó un decreto referente al establecimiento de la inspección de la enseñanza oficial y privada; se aprobaron también varios expedientes de Hacienda y nombrando jefe del Servicio de la Deuda Pública, y clases pasivas, a don Joaquín Ruiz Ruiz. Decreto de Justicia sobre prórroga de los plazos sobre el procedimiento de apremio.

DEL LADO DE ALLA

Los crímenes de Mariano Gómez

De cuando en cuando aparece en la Prensa roja el nombre de Mariano Gómez, entre grandes encomios, las más de las veces promovidos por el interesado mismo, que se prodiga en entrevistas y encuestas, con unos alardes de vanidad que ciertamente no se conciben en quien debía aspirar por todos los medios, y preferentemente a pasar inadvertido: única manera de que se atenase algo en la memoria de las gentes la imagen de los horrendos crímenes perpetrados o consentidos por el repulsivo personaje.

¿Cuáles son los crímenes de Mariano Gómez? No hace falta que el lector los evoque por su propia cuenta, ya que Gómez los aviva en la memoria de todos, mediante unas declaraciones que valen por la más cumplida ejecutoria de cinismo y de depravación. Las últimas que acaba de hacer son las de «La Vanguardia» y dicho perverso sujeto no tiene inconveniente alguno —antes bien, sienta jactancia— en proclamar sus directísimos servicios al terror de Madrid sobre todo, en los inolvidables primeros meses del desbordamiento marxista. Unos mataron con el fusil del miliciano. Otros, entregando víctimas a las turbas, por medio de un juicio farisaico, sin la más leve garantía jurídica y moral; al contrario, con todas las complicidades, inducciones y alevosías propias de los peores asesinatos.

Era de este último modo como cumplía Gómez su papel de asesino por delegación, y con escalofriante franqueza se ha complacido una vez más en recordar la noche terrible del 22 al 23 de agosto de 1936 en que se verificó la horrenda matanza de la Cárcel Modelo de Madrid y en que el «Ministro de Justicia» —¡qué sangriento sarcasmo!— un tal Blasco Garzón, ordenó a Mariano Gómez, que constituyera rápidamente un «tribunal» encargado de legalizar —he aquí otra monstruosa ironía... —los crímenes que se habrían de seguir cometiendo, al dictado de la plebe feroz e insaciable. Gómez se puso un «mono» y con una cuadrilla de representantes del Frente Popular improvisó su espeluznante «Sala» en una de las galerías de la ya ensangrentada Cárcel Modelo. De esta suerte se condujo un hombre al que no le podía valer ni excusar alegación alguna de inconsciencia, ignorancia o de responsabilidad. Mariano Gómez cayó en el crimen por cálculo y a su gusto... No procedía del arroyo ni de las encrucijadas de las gentes maleantes. Procedía del antiguo Tribunal Supremo, como Magistrado, y de la Universidad de Valencia, como catedrático. En la historia de la abyección humana no se encuentra caso más hediondo.

Pues bien: a título de honor y de orgullo profesional acaba de evocar Mariano Gómez sus servicios a la criminalidad roja, cometiendo al mismo tiempo el escarnio, según

el texto de «La Vanguardia», de declararse enemigo de la pena de muerte. Pero hay más: no solo en «La Vanguardia» sino en «Ce Soir» ha puesto al descubierto toda su inefable perversión. La vanidad de este monstruoso sujeto nos hace pensar en Landrú, por ejemplo. Mariano Gómez se parece a este por la letra de molde, por aparecer retratado en las revistas, y de su ficha de delincuente quiere hacer una ejecutoria. Naturalmente. La ejecutoria por la cual es Mariano Gómez, entre los rojos, un rojo caracterizado. ¡Ya se necesita maldad para sobresalir en la horda!

«Estoy cordialmente compenetrado con el pueblo revolucionario —ha venido a decir Gómez al periodista francés— y siempre tendré a gala el haber actuado en la Cárcel Modelo del modo que lo hice. Había que satisfacer los amplios anhelos de las masas y la justicia no es nada si no se pone al servicio de aquéllas...»

No eche en olvido el lector que Mariano Gómez fué el que lanzó al pobre Salazar Alonso la acusación mortal. «No podrá negar el procesado que acudió al entierro de Calvo Sotelo...»

Día tras día, por espacio de muchos meses, el tribunal que presidía Mariano Gómez «despachó» no sabemos cuántos cientos de asesinatos. Para morir, a juicio de tan vil sujeto, bastaba con haber leído alguna vez un periódico de derechas o con llevar en la cartera una estampa religiosa... Convergamos en que los ejecutores de las órdenes de muerte fulminadas desde el sillón inicuo, por el mentado traidor a la toga, no ofrecen al juicio de la historia más motivos de responsabilidad que el propio Gómez, responsable número uno... (De «El Faro de Vigo»).

PRINCIPAL DOMINGO ¡UNICO DIA!

La vida en broma

¡El mayor éxito cómico del año!

La guerra española desde el extranjero

Francia cede hospitales al gobierno rojo

Cerbere.—Aumenta a diario la marcha de refugiados de la zona roja a Francia y como sea que escasean los hospitales y los medios de curación en la zona roja española se han hecho gestiones cerca de Francia que declaró esta han sido bien acogidos y de que pueden acudir a los hospitales franceses con objeto de ser hospitalizados los heridos de las brigadas internacionales.

Ya son muchos los que han pasado a Francia y los que han regresado de ella a la zona española.

La España Nacional, por medio del Servicio Nacional del Turismo, realiza por primera vez la iniciativa de organizar, en plena guerra, la visita a los campos de batalla que no han sido sólo marco, sino elemento esencial en los combates cuyo eco ha recorrido el mundo.

RIALTO

Hoy a las 3'30

Inauguración de la temporada Dos estrenos UNIVERSAL

LA NUEVA UNIVERSAL presentará de riguroso estreno la superproducción

El gran impostor con Edmund Lowe

La más original y extraña novela jamás filmada.

El Desfiladero Perdido

un film lleno de romanticismo y aventuras y en que BUCK JONES desarrolla todo su ardor artístico para emocionar a sus admiradores

MODERNO

Hoy a las 3'30

La mina fantástica

con Richard Arien - Madge Evans

El Pequeño Gigante

con Edward G. Robinson

EL PASO DE LA HORDA

Magnífico retablo destruido

Vitoria.—El agente de vanguardia del Servicio de Recuperación del Tesoro Artístico que estos días está recorriendo las poblaciones recientemente liberadas en la provincia de Badajoz ha podido comprobar otro acto vandálico cometido por los rojos análogo al que cometieron en la Casajide don Pedro, se trata del magnífico retablo de la Iglesia de San Martín de Medellín del que se sabía

que había sido desmontado y que se conservaba con la esperanza de poder ser trasladado a Madrid dada su gran importancia para la historia, pero las últimas investigaciones no permiten lugar a dudas y el retablo con sus tablas cruzadas fué hecho astillas y después quemado sin que quede el resto más insignificante del retablo.

La vida en la España Nacional

Visitas al Vicepresidente del Gobierno

Burgos.—En la vicepresidencia del Gobierno, estuvo en la mañana de ayer, el Embajador de Portugal en España, doctor Teutonio Pereira, el cual conferenció extensamente con el vice-Presidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana.

También recibió el Vicepresidente del Gobierno la visita del señor Valle, Director del Seminario de Roma, y al Conde de Gaya.

Unos flechas árabes de la Escuela de Larache, visitan Málaga Málaga.—A las cuatro de la tarde llegaron ayer en autobús, procedentes de Granada, 22 flechas árabes de la Escuela de Larache, acompañados del Profesor Mulhey Mohamed y del camarada Galán, por las organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; siendo recibidos por las Autoridades y por la Organización del Movimiento.

Los flechas visitaron las industrias textiles malagueñas y la Escuela de Flechas Navales. Allí participaron en distintos ejercicios, cantándose los Himnos Nacionales. Después de ser obsequiados, se trasladaron al Palacio árabe de la Alcazaba y a los comedores de Auxilio Social. Hoy emprendieron el viaje de regreso a Marruecos por Algeiras.

Como trata la España azul a sus mutilados

Pamplona.—La comisión provincial de Mutilados de Guerra ha publicado una nota disponiendo que aquellos mutilados que por no disponer de recursos no puedan asistir a los cursillos que para ellos se están organizando en Pamplona, pueden solicitarlo que les serán abonados los gastos de su traslado pues la comisión se les hará efectivos.

Además tiene establecido este organismo todas las medidas necesarias para su alojamiento durante todo el tiempo de duración de los cursillos.

Todos los caballeros mutilados podrán permanecer todo el tiempo de duración de los cursillos en los cuarteles de la ciudad.

La diputación ovetense entrega 5.000 pesetas a las primeras fuerzas que entraron en Covadonga

Oviedo.—El Presidente de la diputación ha entregado en nombre de la corporación la cantidad de 5.000 pesetas al comandante de las fuerzas que entraron primero para liberar el santuario de Covadonga para que sean repartidas entre aquellas fuerzas.

La situación de la España roja

Influencia rusa en los soviets de Barcelona

El socorro rojo internacional de Barcelona, que es quien maneja todos los asuntos, ha publicado una nota, anunciando que ha quedado constituido un organismo de traducciones de ruso, al que podrán dirigirse aquellas personas interesadas, ya que su falta se hace sentir de cada día más.

Los marxistas no pueden decir con palabras más claras, que verdaderamente los rusos aumentan en la zona roja de un modo considerable.

Hoteles de Mallorca, S. A.

Se convoca la Junta General Ordinaria que se reunirá el próximo jueves día 29 a las 5'30 de la tarde en el local social (Grand Hotel).

Palma a 21 de Septiembre de 1938. 3.º T. Por autorización del Consejo de Administración.

El Secretario, Pedro Mas

Si quiere llevar su reloj con hora exacta, hágalo componer en el TALLER DE RELOJERIA Y MECANICA DE PRECISION

«El Argentino»

técnico relojero diplomado Especialidad en composuras de máquinas fotográficas y prismáticos y aparatos de mecánica complicada, trabajos garantizados. Se compran máquinas de relojes y relojes viejos. Concepción, 10 - Palma

Su estómago lo necesita

Ensáyelo y verá como sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1

SAN SEBASTIAN



INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Imaginaria.—Comde. de Infantería don Arturo de Argomedo Hymar. Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Comandante D. O. de E. M. acclal.—Enrique Pulg.

Estado Mayor Orden General del día 21 de Septiembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—Consejo de Guerra. A las diez horas del próximo sábado día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de la Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 558 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Mateu Mairata, contra don José Ribas Ribas (a) S'Estudiant, por un delito de auxilio a la rebelión.

PRINCIPAL DOMINGO ¡UNICO DIA!

La vida en broma

¡El mayor éxito cómico del año!

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 24 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Automóviles.—Adler PM 6453, Morris PM 6451, Renault PM 6424, Opel PM 6429, Renault PM 6435, Fiat PM 6436, Citroen PM 6444, Singer PM 6447, Ford PM 6448, Renault PM 6450, Essex PM 33.403, Ford B 33.365, Citroen B 33.353, Alcomer B 33.252, Chevrolet B 33.249.

Camiones.—Ford PM 4970, Buick PM 4085, Fiat PM 1878, Ford PM 6030, Ford PM 6513, Chevrolet PM 3800, Citroen PM 1040, Chevrolet PM 4143, Citroen T 4261, Peugeot PM 5664, Ford B 29268, Ford B 25335, Buick B 17276, Ford PM 7065, Ford PM 7023, Renault PM 6524, Ford PM 6416, Mercedes PM 6359, Benliet PM 6356, Ford PM 6317, Chevrolet PM 6195, Ford PM 6140.

Auto-cares.—M. A. N. PM 6872, Citroen PM 5176, Chevrolet PM 6898, Chevrolet PM 5004, Chevrolet PM 4554, G. M. C. PM 4331.

Motocicletas.—Indian B 58682, Royal M 39600, Montifre B 34438, Ariel B 32372.

Palma de Mallorca 21 de Septiembre de 1938.—III A. T.—El Teniente Coronel 1er. Jefe Miguel Truyol.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Cita. Los afiliados a estas Organizaciones Juveniles que a continuación se citan, efectuarán su presentación en esta Delegación Provincial dentro del plazo desde esta fecha al día 8 de Octubre, entendiéndose que de no hacerlo, renuncian a formar parte de las O. J.

Francisco Tugores, José María Colombás Bonnin, Antonio Suau Simonet, Bartolomé Bou Salom, Miguel Garí Ferrer, Salvador Llopis Oliver, Vicente Camps Mulet, Ramón Arrom Planas.

José Munné Casals, Antonio Florit Riutort, Jaime Prohens Mas, Andrés Prohens Mas, Jaime Cortés Tarragó, Juan Seguí Fiol, Leopoldo Soriano Giménez, Pedro Pujol Juan, Juan Pujol Juan.

Guillermo Bordoy Trobat, Vicente Costa Verdura, Federico C. Saenz Bernadi, Antonio Vicens Frontera, Guillermo Terrasa Paul, Jorge Jofre Pieras, Juan Piquer Coll.

Juan Juliá Coll, Baltasar Salvá Fornés, Francisco Fernández Planells, Miguel Beltrán Liompart, Francisco Beltrán Liompart, Miguel Fuster Bennasar, José Umbert Avellá, Francisco Umbert Avellá.

Sección Femenina

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O. N. S. tiene gusto en hacer constar públicamente su agradecimiento a los señores de Palma que con tanta generosidad han hecho y siguen haciendo entregas de flores para surtir el puesto que recientemente se ha instalado en la Plaza de Cort de esta capital.

Igualmente se les agradece a los señores de los pueblos y suburbios siguientes: Sóller, La Puebla, Manacor, Inca, Vivero y Terreno, que con la misma generosidad han cooperado.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Todos los días de 9 y media a 1 y de 4 a 6 pueden adquirirse flores en el puesto que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha instalado en la Plaza de Cort.

Hoy a las 10 de la noche ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Sección Femenina a la mujer mallorquina, corriendo la de hoy, a cargo de la camarada María Luisa Tausent.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La Delegación Provincial de Cultura de esta Sección Femenina pone en conocimiento de todas las camaradas en general, que a partir del 1.º del próximo mes de Octubre se darán en esta Delegación clases de los idiomas siguientes: Alemán, Italiano, Francés e Inglés.

Todas las afiliadas que deseen tomar parte, pasarán por esta Delegación (Gran Vía José Antonio número 13) lo antes posible, cualquier día laborable de 10 a 1 de la mañana.

Organizaciones Juveniles

Orden general para la BANDERA de Cadetes Agullas de España

Se ordena a todos los Cadetes pertenecientes a la citada Bandera se concentren en este Cuartel PRIMO de RIVERA mañana día 22 a las 19 horas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 21 de septiembre 1938.—3 T.—El Jefe de Milicias, José M. Mariscal.—Comunicada el Ayudante, Jaime Bordoy.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

AYUNTAMIENTO

Gobierno y Policía

Se ruega a los familiares del soldado de Infantería José Vives Florit, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa.

Montepío de Empleados Municipales

Por acuerdo del Consejo de Administración del Montepío de Em-

pleados municipales, se convoca Junta General Ordinaria para el próximo día veinte y tres de Septiembre a las trece en primera convocatoria y a las trece quince en segunda, en el Salón de Sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, para tratar de; aprobación del acta anterior, Memoria anual y aprobación de Cuentas.

Palma, 20 de Septiembre de 1938.—III T.

La Cruz Roja y la Lucha Antituberculosa realizan una de las labores más hermosas de la Nueva España. Ayudadlas, jugando a la Lotería de la Cruz Roja del 11 de octubre.

DEL CARNET

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el Alcalde de esta ciudad don Mateo Zaforteza Mussoles, recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cordial.

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, se efectuó ayer, el enlace matrimonial de la señorita María Magdalena Gil Estela, hija de don José Gil Balaguer, del comercio, y de doña Francisca Estela, con el joven don Andrés Quetglas, hijo de doña Rosario Coll, viuda de Quetglas.

Apadrinaron la boda por parte de la novia, su padre y por parte del novio, su hermano don Bartolomé.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, don Bartolomé Gil, Jefe de Ventas de la Casa Antonio Buades y don Onofre Bestard, Oficial 1.º del Cuerpo de Telégrafos, tios de la contrayente, y don Juan Canet, contable de «La Rosa Blanca» y don Bartolomé Simonet, oficial del Cuerpo de Artillería, tios del novio.

Debido a las actuales circunstancias, la boda se celebró en la mayor intimidad familiar.

Los novios salieron a pasar la luna de miel por el interior de la isla.

Nuestro amigo el Abogado don Sebastián Mora, se ve obligado a guardar cama desde hace unos días.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

El Gobernador Civil ha nombrado Alcalde de Andraitx a don Bartolomé Coll Palmer, Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en dicha villa.

Por los propietarios de Sineu don Gabriel Alomar Ramis y doña Catalina Oliver Munar y para su hijo Gabriel, Secretario Judicial de Manacor del Valle, ha sido pedida la mano de la señorita de Lloret de Vista Alegre, Margarita Amengual Martorell, a su madre doña Catalina Martorell, Vda. de Amengual. La boda se celebrará en breve.

El hogar de los consortes don Antonio Mas Amengual y doña Magdalena Mayol, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida, siguen en perfecto estado de salud.

DR. ROGLÁ

Nuevo domicilio SOL, 11

JURISDICCION DE MARINA

Fuerzas Bloqueo del Mediterráneo

Consejos de Guerra.—Secretaría de Justicia

A las nueve horas de la mañana del próximo viernes día 23 del corriente y previa la Misa del Espíritu

Santo que se dirija las ocho y media del mismo día en la Catedral, se reunirá en el local de la Audiencia de Palma, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa n.º 154 del año actual de esta Jurisdicción, instruida por el Teniente Auditor Provisional, don Alfonso Garrote Rojas, por los tramites del juicio sumarisimo contra el falangista naval Francisco Terrasa Nadal, por un supuesto delito de hurto.

Presidirá el Capitan de Navio, don Guillermo Ferragut Sbert, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor Provisional don Juan Nep.º Dominguez y de Fiscal el de la Jurisdicción.

A las diez horas del mismo día y en el mismo local se reunirá el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa n.º 137 de 1938, instruida por el Teniente Auditor de la Armada, don Ramón Figueroa y García Pimentel, por los trámites del juicio ordinario contra el Alfez de Navio de la Reserva Naval, D. Antonio Bernal Macías, por un supuesto delito de hurto.

Dicho Consejo estará constituido en idéntica forma que el anterior.

Y a las once horas del mismo día, se reunirá el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa n.º 189 de esta Jurisdicción del año actual, instruida por los trámites del juicio sumarisimo, por el Teniente Auditor, D. Ramón Figueroa y García Pimentel, contra el marinero José Vallés Bolufer, por un supuesto delito de desobediencia.

Este Consejo estará constituido en la misma forma que los anteriores excepto que actuará de Vocal Ponente el Teniente Auditor Provisional don Alfonso Garrote Rojas.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excelentísimo Sr. Vicealmirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de Estado Mayor de las F. B. del M. Ramón de Ozamiz.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Pastoreo abusivo

En Petra la Guardia civil ha denunciado a un individuo al que sorprendió apacentando los pavos en propiedad ajena, sin la correspondiente autorización.

El sello pro-Combatiente

La Guardia civil del puesto de Muro da cuenta al Delegado de Orden Público de haber denunciado a la correspondiente autoridad al dueño de un café, por despachar consumaciones a sus clientes sin hacerles abonar el sello pro-Combatiente.

Infracciones

En Alcudia, la Guardia civil sorprendió, anteanoche, en el predio denominado «Sas Velas» al propietario del mismo en el momento en que se dedicaba a la quema de raíces de col, de cuyo crematorio salían llamas, infringiendo con ello las disposiciones dictadas por la Junta de Defensa Pasiva Antiáerea, y le denunció a la correspondiente autoridad.

También, en San Lorenzo de Dezcadazar, la Guardia civil denunció a la Junta Provincial de Abastos al dueño de una tienda de comestibles, por no tener expuestos los cartelones reglamentarios que señalaran el precio de las mercancías puestas a la venta.

Se derrumba una vivienda

No hubo desgracias personales, por estar deshabitada

Anteanoche, alrededor de las diez y media, el piso de la calle señalada con el número 122 de la calle de la Concepción, propiedad de doña Josefa Sabrafín, se derrumbó, produciendo gran estrépito.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, pues la vivienda se hallaba deshabitada.

Fué avisado inmediatamente el Parque de Bomberos, saliendo para el lugar del suceso el retén de guardia, con su nuevo jefe, don Jaime Fernández Planas, al frente.

Los bomberos procedieron, con rapidez, a los trabajos de desescombro y apantallamiento, funcionando los nuevos aparatos de alumbrado que para tales casos se han introducido en el material del Parque.

De los primeros en acudir al lugar del siniestro fueron el Alcalde y el arquitecto don Guillermo Forzeza, dictando las oportunas órdenes para el mejor éxito de las operaciones que las circunstancias aconsejaban.

Se dice que el piso en cuestión estaba en condiciones muy deficientes.

Curados en la Casa de Socorro

Accidentes del trabajo

Bartolomé Bibiloni Cirerol, de 60 años, con domicilio en la calle de Vallori, 5, trabajando se produjo una herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

Panorama internacional

Jornada de interrogación

Se suspendió la anunciada conversación de Godesberg, a causa de lo difícil que ha resultado el descifrar la Nota enviada por Bénès como respuesta al acuerdo o plan franco-británico.

Es vieja costumbre en el político checo, eso de aparecer difuso y profuso en sus escritos, pues procura confiar únicamente a sus habilidades de funámbulo de la política vieja, lo que debiera inspirarse sinceramente en la realidad.

Dice la Nota checa, que el juramento que prestara Bénès como Presidente de aquella República, le obliga a él y a su Gobierno, a mantener la integridad del territorio nacional, no pudiendo, por lo tanto, aceptar sin reservas el plan británico, apuntando incluso algu-

nas informaciones, está dispuesto en último caso, a recurrir al Tribunal de La Haya, en defensa de su pleito.

Como es natural, el proceder checo ha impuesto la suspensión de la entrevista Hitler-Chamberlain, que tenía por base la aceptación del plan franco-británico, por Checoeslovaquia.

El día de hoy miércoles, es, pues, de espera e interrogación del porvenir, a fin de ver si producirán su efecto los emolientes y paños calientes que los representantes en Praga de Francia e Inglaterra, intentarán aplicar a Bénès, Hodza, Krofta y demás dirigentes de aquella política.

N. B.

También, Juan Sansó Dalmau, de 44 años, habitante en la calle de Poquet, 4, sufrió trabajando una herida en la mano derecha.

Caida

En su domicilio, calle del Socorro, 27, se cayó la anciana Concepción Abraham, sufriendo una herida contusa en la región occipital y una erosión en el antebrazo derecho.

Se hiera con un vaso

José Galmés García, de 46 años, domiciliado en la calle de Sans, 27, limpiando un vaso se produjo una herida incisa en el dedo anular de la mano derecha.

Sindicato Español Universitario

Secretaría Provincial

Se ordena a los camaradas siguientes que se presenten en esta Secretaría, hoy jueves a las seis de la tarde, para encargarse un servicio sindical:

Adalberto Marín Rosselló, Alberto Alós Ramis, Emilio Cortés Deyá, Emilio Pou Galindo, Jaime Llabrés Nadal, José Valero Bibiloni, José Estades Rosselló, José Terrasa Capllonch, Juan Moncada Ripoll, Juan Terrasa Mas.

Julian Giménez Torres, Luis Rivas Bravo, Luis Miró Bonnin, Martín O'Donnell Clar, Miguel Agulló Agulló, Miguel Moncada Ripoll, Miguel Pieras Planas, Miguel Maimó Pons, Pablo Sedano Revés, Pedro Millet Humbravella, Victoriano Cubí Durán.

Palma 22 de Septiembre de 1938.—III T.—El Jefe de Instituto.

Llamamiento

Cumpliendo órdenes emanadas de la Jefatura Nacional se invita a los ESTUDIANTES CATALANES Y VALENCIANOS, aun no afiliados y que residen accidentalmente en estas islas, para que vengan a nutrir las filas de este S. E. U., para colaborar desde él, por medio de las actividades sindicales, a la obra cultural y nacional-sindicalista.

ESTUDIO Y ACCION ¡ARRIBA ESPAÑA!

Comisión Arbitral del Gremio de Fabricantes de Tejidos

Encargados por mandato de la Junta General del reparto de la sanción colectiva de un millón de pesetas impuesta al Gremio (Boletín Oficial del Estado fecha 11 actual), hemos remitido una circular y cuestionario a cuantos industriales de la provincia merecen ser conceptuados como fabricantes de tejidos en virtud de sus actividades.

Si por cualquier circunstancia algún interesado no la hubiese recibido puede dirigirse a la calle de San Felio n.º 1, piso 2.º (teléfono número 1166) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Palma de Mallorca, 20 Septiembre 1938.—3.º T., La Comisión.

TEATRALES

Rialto

Con un doble y atractivo programa inaugura hoy este salón la temporada de estrenos. Los films que hoy presenta pertenecen a la acreditada marca Universal, que tan alto nombre se ha conquistado en el mundo cinematográfico.

Como base del programa figura una producción de emoción e intriga bajo el título de «El gran impostor» y de cuya interpretación está encargado el gran actor Edmund Lowe.

Eigura como complemento en el mismo programa que hoy se estrenará una película con el dinámico actor Buck Jones, uno de esos populares temas del lejano Oeste, cuyos magníficos escenarios naturales son uno de sus mayores atractivos. «El desfiladero perdido» es el sugestivo título del film.

Moderno

Hoy presenta este favorecido salón dos producciones de reconocida categoría cuyo reestreno habrá de conseguirles nuevos aplausos.

Una de ellas, de la casa Warner Bros, lleva el título de «El pequeño

gigante» y es una de las más afortunadas creaciones del célebre actor Edward C. Robinson, interpretando el papel de un antiguo gangster convertido en un nuevo rico. Los más divertidos incidentes y las situaciones más cómicas alternan con delicados matices de emoción, siempre que aparece la señorial figura de Mary Astor, compañera deliciosa de Edward G. Robinson en la interpretación de esta atractiva comedia.

En el mismo programa figura la película «La mina fantástica» de gran interés interpretada por los conocidos artistas Richard Arlen y Madge Evans.

LLEGO ANTEAYER

La notable banda del Tercio

Llegó a Palma la muy notable Banda de Música del Tercio.

La integran numerosos y distinguidos profesores.

La organización musical del glorioso Cuerpo militar, orgullo de nuestro Ejército, dará en Mallorca algunos conciertos benéficos, cuyo producto integro habrán de destinarse a la obra más hermosa de la España que nace: «Auxilio Social».

Antes de Mallorca ha recorrido la notable banda de la Legión diversas ciudades de la Península siendo en todas partes aclamada y admirado su valor artístico.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Tomás de Villanueva, ob. Mauricio y cos. mrs.; Florencio ob.

Cuarenta Horas

Continúan en la Merced, en honor de Nuestra Señora y en sufragio de una difunta.

A las 6 y media exposición del Santísimo. Por la tarde, a las 7 y media, Rosario, Novena con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro., y reserva de S. D. M.

Visita

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

PRINCIPAL DOMINGO ¡UNICO DIA!

La vida en broma

¡El mayor éxito cómico del año!

Sociedad de Naciones

Unas palabras imprudentes de Del Vayo, originan una fuerte réplica en defensa del derecho y la justicia, del Delegado de Hungría.

Ginebra.—En la reunión celebrada por el Comité de Desarme, han sido hechas declaraciones relativas a la cuestión de los bombardeos aéreos, planteada por el delegado rojo Alvarez del Vayo. El representante de Inglaterra, subsecretario de Estado, manifestó que la opinión del gobierno inglés es de que debe quedar estrictamente reservado a los objetivos militares, los bombardeos, que son justos y legítimos los ataques a dichos objetivos militares. Se trata—agregó—de cuestiones técnicas que no pueden ser resueltas por esta comisión. El delegado de Grecia recordó las prescripciones de la convención de La Haya. E lde Francia propuso que estas cuestiones fueran nuevamente enviadas a la Comisión de desarme. El delegado de Hungría protestó enérgicamente, contra los ataques políticos formulados en su discurso por el delegado rojo español, pues la lógica más elemental aconseja no mezclar los ataques aéreos contra las poblaciones civiles, con las cuestiones políticas, estando completamente fuera de lugar las frases molestas pronunciadas por el representante de la España roja contra ciertos países y determinados ministros de Estado.

Muchacho

de 12 a 13 años se necesita en esta Administración, Damián, 2.

Deudas del Estado, de la del Tesoro y especiales

Justificación de títulos y cobro de cupones

Habiendo sido extendidas por Orden de 9 Agosto de 1938 a todos los Títulos cuyos cupones tienen vencimiento posterior a 1.º Julio y hasta 30 Septiembre próximo, las disposiciones relativas a justificación de títulos y cobro de cupones dictadas en Orden de fecha 14 Junio último, los Bancos comunican a los depositantes de los referidos valores que deberán presentarse a los Establecimientos donde tuvieren depositados los títulos, provistos de la misma documentación exigida para los de vencimiento 1.º de Julio.

Al mismo tiempo los Bancos de la plaza se ofrecen a su clientela no depositante y al público en general, para efectuar por su cuenta todas las gestiones encaminadas a la justificación de Títulos de las clases indicadas y cobro de cupones.

Palma Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Negrín se considera vencido

Dos Agencias informativas de importancia mundial han dado la noticia. Una de ellas, la Agencia Steffani, italiana; la otra la Agencia Reuter. Ambas dan cuenta de que el jefe del comité rojo de Barcelona se ha presentado ante el Comité de la Sociedad de Naciones para ofrecer la retirada de voluntarios que luchan en la zona roja, haciendo manifestaciones favorables a una política de conciliación y de un gobierno de orden en España.

Al cabo de dos años, los que empezaron gritando «Muera España» terminan con palabras de fingido patriotismo; los que iniciaron la lucha con la bandera de la revolución roja, la terminan pidiendo un último socorro a la plutocracia democrática Internacional; los que quisieron borrar a España en el internacionalismo, han tenido que confesar su más rotundo fracaso. Y los que han visto deshechas sus fuerzas en la batalla del Ebro, emprenden una maniobra de retirada de voluntarios que en realidad sería la retirada de los cadáveres. Oigamos las dos noticias, de la Steffani y la Reuter:

Ginebra.—Durante la asamblea de la Sociedad de Naciones, y casi al final de las deliberaciones generales, el representante de la España roja doctor Negrín, que había llegado a Ginebra por la mañana, pidió la palabra, y después de afirmar que una vez eliminada la intervención extranjera, la cuestión española puede ser cortada mediante una política de conciliación llevada a cabo por un gobierno que tenga una autoridad fuerte. Añadió que tenía que hacer una declaración y una petición.

La declaración es la siguiente: El gobierno de Barcelona decide la retirada inmediata y total de todos los combatientes no españoles que se hallen al lado de los gubernamentales, e incluso de los que han adquirido la ciudadanía española después de comenzar el conflicto.

La petición es la siguiente: El gobierno español solicita de la Sociedad de Naciones la creación inmediata de una comisión internacional de control para que demuestre cómo la decisión del gobierno español es aplicada íntegra y efectivamente.

Negrín después de unas palabras llenas de patriotismo y de despedida para los voluntarios que acudieron a combatir en las filas gubernamentales, presenta a la Asamblea el proyecto de resolución que contiene los puntos mencionados.

Según las primeras impresiones, la declaración de Negrín se considera como una petición de mediación, a raíz del agotamiento de las fuerzas rojas, tanto más cuanto que en su declaración se hacen votos por un gobierno fuerte y autoritario en España.

Ginebra.—Negrín ha anunciado que el gobierno de Barcelona ha decidido ordenar la inmediata retirada de todos los combatientes no españoles que combaten al lado de dicho gobierno. La retirada se aplica a todos los extranjeros, incluso a los que adoptaron la nacionalidad española desde el comienzo de la guerra civil.

Negrín ha solicitado la designación de una comisión internacional que controle la retirada. Por último califica su decisión como una contribución a la pacificación general.

La explicación de esta noticia es muy sencilla. Hace pocos días el corresponsal de «Le Matin» en Ginebra abordó a uno de los personajes más importantes que acompañaron a Negrín en su viaje a Zurich y obtuvo en respuesta esta frase: «Si no hay guerra europea, estamos perdidos».

Las últimas horas aseguran que en Europa no habrá por ahora guerra. Y Negrín empieza a luchar con otras armas. Pero con tales armas, que se confiesa ya vencido.

La cuestión checoeslovaca

A pesar de los forcejeos y confusionismos de Benes habrá de aceptarse el plan franco-británico.—Hoy se entrevistará Chamberlain con el Canciller Hitler

En Londres se desmiente que lo que han hecho Francia e Inglaterra sea una maniobra anti-checa

Londres.—Todos los periódicos londinenses se ocupan esta noche de las últimas noticias que se van recibiendo de Praga.

Dicen que es insensato el que se crea que lo que se ha hecho por parte de Inglaterra y Francia sea una maniobra anti-checa.

Los que censuran a Chamberlain por su actuación son los que no desean la paz y si los que desean que se produzca una guerra en Europa.

Si en Praga se oponen a la solución no quedará más remedio que la intervención energética franco-británica

París.—En la capital francesa se tiene la impresión de que los nuevos acontecimientos precipitan la solución del problema.

Los periódicos afirman que de no ponerse a tono el gobierno de Praga no quedará otro remedio que una intervención energética franco-británica.

Da esperanzas el que la entrevista de mañana entre Chamberlain y Hitler dará como resultado el que se acuerden distintos aspectos y decisiones.

Se cree que en la reunión de los dos hombres de estado no solamente se tratará del problema de los sudetes sino que también se tratará de los demás grupos étnicos.

Los preparativos que se hacen en Godesberg para recibir a los dos grandes estadistas

Godesberg.—Esta ciudad que ha sido escogida para la reunión Chamberlain-Hitler se verá en estos días profusamente adornadas con banderas.

Se debatirá en estos días la suerte de Europa.

Ya ha sido escogido el Hotel donde ha de instalarse el Führer Canciller de Alemania.

Han sido escogidas varias habitaciones para el Führer y sus colaboradores, cuyas habitaciones serán adornadas con crisantemos amarillos y dalias rojas.

Los delegados ingleses y Mr. Chamberlain tendrán su residencia en Petersburg donde ya han sido reservadas habitaciones las cuales han sido arregladas con muebles muy antiguos.

Hoy a las 15 horas empezará la entrevista Hitler-Chamberlain

Berlin.—La reunión del Führer con Chamberlain será iniciada en Oberhalber el jueves 22 de septiembre a las 15 horas, continuándose después en Godesberg.

Bonnet y sus colaboradores estudian la contestación checa

París.—El ministro francés y sus colaboradores estuvieron estudiando la contestación de Checoslovaquia.

Vistos los peligros que se presentarían en Francia se acordó que en caso de que Checoslovaquia dudara en la aceptación del plan se trataba por todos los medios de que lo adoptara insistiendo por parte de París y Londres.

En los círculos políticos se comenta grandemente esta cuestión y se dice que se ha de tratar de convencer a Praga por el interés mismo de Checoslovaquia.

¿Van surgiendo nuevas dificultades que pueden agravar la situación?

Londres.—Se tiene la impresión en esta capital de que están surgiendo nuevas dificultades y la situación vuelve a agravarse considerablemente.

Antes de que la situación se enturbie más, piensa Chamberlain trasladarse a Godesberg para entrevistarse con el Führer Canciller.

Hoy mister Chamberlain aprovechará las horas para conferenciar con algunos miembros del Consejo y otros del Foreign Office al objeto de estudiar la respuesta checa.

La prensa alemana pone de manifiesto la nuevas violaciones por parte de los checos, de su frontera

Berlin.—Los periódicos de esta capital dan cuenta en sus editoriales con grandes titulares de las nuevas violaciones de que ha sido objeto la frontera del Reich por parte de las tropas checas.

Los periódicos dan cuenta de que no han pasado desapercibidas las violaciones de que han sido objeto distintos pueblos y ciudades fronterizas en las cuales se ha notado la presencia de los checos por espacio de algunas horas.

Todos los periódicos se muestran indignadísimos y así lo hacen constar en sus columnas por estas provocaciones.

Hungria reclama para su minoría las justas reivindicaciones

Londres.—En los centros diplomáticos se declara que ayer noche el representante húngaro en Londres puso de manifiesto que su país quiere las justas reivindicaciones de su minoría en Checoslovaquia así como el territorio que le pertenece y le fué arrebatado por el tratado de Trianón.

Subraya que estos territorios húngaros forman parte de la región

CRONICA

Los éxitos nacionales en el frente del Ebro

No sólo ventajas tácticas, sino victorias morales.—Las dificultades del terreno y la desesperada resistencia roja son vencidas por los soldados de Franco.—Guerra fuerte, dura, de hombres.—Pronto quebrará la resistencia roja y serán un recuerdo histórico las posiciones enemigas

A la chita callando, como el que no hace nada, llevamos dos días, el de ayer y el de hoy, apuntándonos éxitos rotundos en el frente del Ebro. Rotundos por las ventajas tácticas obtenidas; pero aun más por lo que representa la victoria moral sobre el enemigo. Tiene este acumulado en el ya reducido sector que les queda, cabe la margen que rebasaran extensamente para luego irlo abandonando a nuestras manos, lo mejor de cuanto les queda de su ejército de Cataluña.

Cuatro divisiones han alineado en sus trincheras: dos internacionales y las famosas de Lister y el Campesino re-compuestas por enésima vez. Estas fuerzas tenían la consigna severísima de resistir a todo trance y los mandos marxistas han apurado sus recursos terroristas consiguiendo que, en efecto, la resistencia sea dura y tenaz como nunca lo fué. Se combate, además, en un terreno lleno de dificultades. Cuando se resalta la ocupación de una cota en el parte oficial vosotros, españoles de la retaguardia, concedéis a este hecho de armas escasa importancia. Pero yo aseguro que si conociérais de vista lo que en realidad topográfica representan estas cotas, vértices y cumbres, serían muy otras vuestras impresiones.

Esta comarca catalana que baña las aguas del Ebro ya próximo a su desembocadura, está toda ella cultivada, toda, hasta en sus serranías, pues si bien en esta no hay olivos ni viñedos, pero que todo eso es el hecho de que las laderas de la sierra y de los vértices y de los serranías, estén cultivados por el sistema de bancal. Así la ocupación de una cota de 300 metros representa no menos que conquistar una escala de 300 peldaños, los resallos de cada uno de los cuales son otras tantas trincheras detrás de las cuales, media docena de tiradores pueden detener a un regimiento entero.

Peró si se añade a estas dificultades el hecho de que los rojos han acumulado en este frente de batalla todas las armas automáticas de que disponen, y es sabido que de ellas estuvieron en todo tiempo, y más ahora con la ayuda de Rusia y de Francia, siempre abundantemente dotados, ya nos vamos aproximando a reflejar con alguna exactitud el cuadro de dificultades que ofrece la guerra en este frente. Pues a pesar de todo ello y de la abundancia de artillería que apoya a los rojos y de su insuperable trabajo de zapa y dotados de inexpugnables líneas de trincheras, día por día les vamos ganando terreno. Más que nunca estamos en este trance mostrando nues-

tra superioridad en todos los órdenes.

Ayer y hoy se hicieron dos maniobras sencillamente colosales, envolviendo las líneas mejor atrincheradas y llegando el momento oportuno, cayendo sobre ellas nuestros muchachos con aquel ímpetu y valor heroico con que hace 15 meses asaltaban las cumbres del Sollube y Vizcargui, rompían el cinturón de Bilbao o atravesaban la línea al parecer inexpugnable del Sella. Guerra fuerte, guerra dura, guerra de hombres. Ellos desesperados, resisten hasta morir o caer prisioneros—más de 500 les hicimos en el asalto de hoy.—Nosotros enardecidos por la resistencia enemiga, cada jornada bélica superamos la marcha anterior, derrochando pericia y arte militar, los mandos y prestando los soldados su colaboración al asalto con el coraje cada vez más pujante y triunfador. Es igual que extremen su tesón. Nosotros no cejamos en el nuestro.

Ni un solo día, ni uno solo, desde que empezó nuestra contraofensiva en el Ebro, hemos dejado de sacar ventaja al enemigo. No se dan nombres de pueblos en los partes por la sencilla razón de que en estos parajes no existen y ello revela la escasa importancia estratégica de la reciente aventura que tanto han cacareado y tanto les ha costado. Pero yo afirmo que hora tras hora hemos ido desgastando, mordiendo los campos atrincherados hasta llegar, como hoy lo hemos hecho, hasta la médula de los mismos y a tal grado, que hoy no es aventurado presagiar que pronto se alcanzará la quiebra de su resistencia porque su sistema de barrera defensiva está ya tan carcomida por nuestra acción, que no puede tardar en romperse y saltar hecha pedruzcos.

Ayer y hoy, os lo repito españoles, esa labor de desgaste del frente rojo del Ebro alcanza grado superlativo, tan superlativo que me permite sospechar que no tardará en sobreponerse en las filas rojas a las órdenes suicidas de resistir, la lógica e imperativo llamada del instinto de conservación, ya que ellos saben mejor que nadie, que de querer seguir en la táctica loca, de querer aguantar lo inaguantable, en muy pocos días lo que resta de las posiciones del ejército rojo del norte, quedará reducido a un recuerdo histórico.

La fiera corrupta va a salir de este trance sin cuernos, lana ni cola. Vamos... convertida en ofensiva y huidiza sabandija.

EL TEBIB ARRUMI

húngara tanto desde el punto lingüístico, como del cultural e histórico.

El gobierno polaco toma la decisión de que le sea devuelto el territorio a sus minorías

Berlin.—Los embajadores de Polonia, en Berlín, Londres y París han dado cuenta a los gobiernos respectivos de la firme decisión del gobierno polaco de que le sea devuelto el territorio de sus minorías en Checoslovaquia al igual que a los sudetes.

En Dresden se reunieron los Sudetes refugiados

Dresden.—Anoche celebraron en esta ciudad una reunión los alemanes sudetes que se han refugiado en Alemania.

En esta reunión habló un diputado de la minoría sudete, ante la concurrencia que estaba compuesta por varios miles de personas.

Dijo el diputado en cuestión, que no estuvieran desanimados pues para ellos estaba llegando el momento de liberación.

La esclavitud de nuestros hermanos—dijo—no ha de tardar en verse recompensada con nuestro reingreso al Reich.

Explicó después el desarrollo de la cuestión de los sudetes en Checoslovaquia y dijo que todas las peticiones que se habían hecho ha-

Ultima noticia

Checoslovaquia acepta el plan de Londres

Radio Bruselas.—Emisión de la tarde. Según noticias de las diversas emisoras europeas el gobierno de Checoslovaquia apesar del proyecto de Nota de ayer, según comunica-

do entregado por Kofia a los Ministros de Inglaterra y Francia en Praga señores Newton y La Croix se acepta íntegramente el plan de Londres; dicese que sin reserva.

Noticias de la madrugada

Las quejas de un periódico Praga.—El periódico socialista Cesko Slovo en su edición del miércoles

por la mañana se queja amargamente de que todo el mundo está queriendo sacar partido de la crisis che-

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Burgos.—El delegado del gobierno rojo en Andorra, que como es sabido se halla comprendido en un orden de expulsión, que le fué confirmada hace varios días, invitándole a pasar la frontera en el plazo de veinticuatro horas, se niega a salir de dicho territorio, a donde según dice ha sido enviado por el gobierno de Barcelona para representar a sus súbditos residentes en los valles andorranos. Además, no se recata en decir que si consiguen echarlo, no sería extraño que cualquier día la aviación marxista bombardeara por error el antiguo principado, o que tropas rojas irrumpieran en territorio andorranos para proteger a los rojos residentes allí y de paso llevar a cabo ciertas requisas.

Vitoria.—Verificado el expurgo en las bibliotecas españolas, de los libros perniciosos y antipatrióticos de la época liquidada, la Jefatura de Bibliotecas y Archivos del Ministerio de Educación, prosiguiendo en su labor de sustituir dicha literatura disolvente y pernicioso por otra constructiva y acorde con el alma nacional, abre un concurso público entre

impresores para adjudicar al mejor postor la reproducción de una serie de libros, unos ya impresos y otros originales, con destino a surtir las bibliotecas públicas y populares. En la orden de convocatoria se da a los impresores un plazo hasta el día del próximo octubre para que remitan sus pliegos a dicha Jefatura de Bibliotecas.

París.—En vista de que la huelga de la construcción no se ha resuelto y que se han dejado de construir los refugios para la población civil contra las incursiones aéreas, el ministro de Obras públicas ha tomado las mismas medidas que se adoptaron hace algún tiempo con motivo de la huelga de obreros del puerto de Marsella. Los obreros de la construcción de refugios serán clasificados como soldados y recibirán orden del gobierno de continuar el trabajo. Esta medida entrará en vigor el 21 del actual, y el incumplimiento del decreto dará lugar a la imposición de graves castigos.

A los obreros de la construcción se les facilitará la protección que necesitan, de carácter militar, para trabajar al abrigo de toda amenaza.

coeslovaca y declara que ciertos gobiernos que quieren pescar a río revuelto vergonzosamente dada la situación actual, pero no se acuerdan de que si Checoslovaquia cae, ellos mismos no tardarán también en caer y probablemente serán víctimas de un ataque mucho más fuerte.

A pesar de dicha amenaza el periódico Cesko Slovo no puede evitar el señalar que la discusión que se tiene que llevar a cabo entre el presidente del Consejo inglés y el canciller Hitler en Godesberg tiene que decidir el problema checoslovaco y por dicha razón aprovecha la ocasión para dirigirse a ambos estadistas para que se apoyen en sus decisiones sobre la verdad de la justicia.

Preparativos en Godesberg para recibir a Chamberlain

Godesberg.—Las banderas de Alemania e Inglaterra, la Vástica y la Unión Jack ondean en lo alto de los mástiles de la mayor parte de los edificios de esta pacífica población renana que ha sido elegida para ser el punto de reunión del primer ministro inglés y el canciller alemán el jueves que viene.

Todos los que llevan en sus venas la sangre del país esperan que bajo el símbolo de dichas dos banderas se marcará un cambio radical en el porvenir de Europa dirigido hacia el buen sentido y la paz.

El hotel elegido para albergar al canciller será el que servirá de marco a las conversaciones entre los dos estadistas.

La serie de habitaciones que han sido elegidas para el canciller y su comitiva así como las salas que han de estar dedicadas a las conversaciones, han sido adornadas con dalias crisantemos amarillos.

La primera impresión que se recibe al entrar en dicha serie de salas es el de las ventanas muy altas.

Mirando a través de dichas ventanas por encima de la terraza se distingue un panorama extenso sobre el valle del Rin con su manto de otoño resplandeciente.

Los huéspedes del gobierno alemán que son los ministros ingleses y su acompañamiento van a albergarse en Petersburg al otro lado del río que se comunica con la otra orilla por medio de un Ferry Boat.

La vista que disfrutarán los huéspedes ingleses desde sus habitaciones será aun más imponente que la otra ya que abraza las colinas de Giebengebirge y el trozo de terreno situado bajo Koeligswinter y Drachenfels cuya atmósfera legendaria evoca la memoria de Lord Byron hace ahora un siglo.

Se ha tenido en cuenta el dar una nota agradable al instalar una rica colección de muebles en las habitaciones del primer ministro y su séquito.

El escenario está listo. Solo falta levantar la cortina para que dé comienzo el drama del momento actual.

La aceptación del plan de Londres

Praga.—El miércoles por la tarde según se ha anunciado oficialmente el gobierno checo ha aceptado la propuesta conjunta de los gobiernos inglés y francés en su forma primitiva debido a la presión de dichos dos gobiernos.

A las cuatro y cincuenta y cinco minutos de la tarde el gobierno checo ha dado una nota a los representantes de los dos gobiernos antes indicados y al mismo tiempo se ha entregado una comunicación oficial la cual dice:

Bajo la presión irresistible de los gobiernos inglés y francés, el gobierno checo se ha visto obligado muy en contra de su voluntad a aceptar las proposiciones de Londres.

Como condición para su aceptación el gobierno de Checoslovaquia ha pedido que los gobiernos inglés y francés ayuden a Checoslovaquia en el caso de que ésta sea atacada.

La nota del gobierno checo fué redactada por Benes a las 19.30.

Situación crítica en Praga

Praga.—La aceptación del plan británico por el gobierno checo ha sido confirmado por la estación de radio del gobierno el miércoles por la tarde. Como bien se puede imaginar, la situación en dicha capital ha llegado a su punto crítico. Todas las calles de la ciudad se encuentran vigiladas por patrullas numerosas de policías armados y de milicianos. Cuando empezaba a hacerse de noche estaban en marcha dos manifestaciones, una que se dirigía hacia el Parlamento y otra hacia la sección de la ciudad denominada Karlsbrüge en la cual se halla situada la legación alemana. Ambos grupos parecen estar animados de un mismo sentimiento ya que las voces que parten de ambos piden un nuevo gobierno.

A pesar de la firme presión sobre el mercado y los Bancos estos han podido capear el temporal ya que el Banco Nacional ha logrado efectuar compras importantísimas y los valores han logrado ser mantenidos al nivel corriente. Se ha declarado que el Banco ha logrado lo dicho de comprar dichos valores incrementando la circulación fiduciaria, para después disminuirla según un plan previamente convenido para que no afectase el valor de la corona checa. Con todo la corona ha alcanzado y se ha sostenido en su valor nominal en el papel pero en realidad se cotiza entre el cincuenta o el setenta por ciento de su valor primitivo.

El gobierno checo dispuesto a mantener el orden

Praga.—De fuente digna de crédito se sabe que el gobierno checo tiene la intención de declarar la ley marcial en el territorio checo en el caso de que al hacer público la aceptación de las propuestas inglesas por el gobierno, se produzcan desórdenes.

Detención del jefe del partido Ucraniano

Budapest.—El jefe del partido Ucraniano en Checoslovaquia ha sido detenido el miércoles por las autoridades de policía. Robac mantiene muchos partidarios en ciertas regiones del país y se susurra que se van a producir colisiones entre los policías y la población ucraniana en las regiones carpatas.

Chamberlain pasará dos o tres días en Alemania

Londres.—Al parecer el presidente Chamberlain pasará dos o tres días en Alemania. La decisión de la convocatoria de las Cámaras será tomado al regreso del presidente. Cuando regrese dará cuenta primero al gabinete de sus conversaciones con el canciller Hitler. También se cree que el presidente tiene intención de dirigirse por la Radio al pueblo inglés para darle cuenta de los acontecimientos y decisiones tomadas en estos últimos días. Se ha observado que después del consejo de ministros el presidente inglés ha recibido al embajador polaco en Londres con el fin de recordarle las reivindicaciones polacas.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con aire acondicionado. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.